
等高线的判读及应用导学案
湛江一中 梅燕菊
	教学目标
	核心素养
	区域认知：以某区域的等高线地形图为例，推知它的空间定位；
综合思维：通过对等高线的学习，学会判读地形，掌握等高线特征，分析其弯曲、疏密、闭合、延伸的原因，学会等高线数值计算，应用到生产实践中，从而提高学生综合思维。识图能力是根本，是知识迁移的基础，以后将在多类等值线图中都可以借鉴等高线图的读图技巧！
人地协调观：通过对等高线的学习，在生产实践中，要因地制宜地做好点、线、面的选择，树立人与自然是生命共同体的观念；
地理实践力：通过阅读地形图，识别主要地形区和地貌特点，提升探究意识和能力。

	教学重点
	等高线地形图的判读。

	教学难点
	等高线地形图的阅读分析和运用

	教学方法
	教法：讲授法、问题探究法；学法：观察法、合作探究法



教学过程
等高线的判读及应用“五读一分析”
1．看数值    数值规则及数值差计算
2．看弯曲    凸高为低，凸低为高
3．看疏密    差异大小
4．看闭合   “大于大的，小于小的”
5．看延伸    变化特征50
100
300
A

探究一：看数值    数值规则及数值差计算  
读图：  A点的海拔：
悬崖顶的海拔：
悬崖底的海拔：
悬崖的相对高度：
两点间相对高度的计算:                                  
探究二．看弯曲    凸高为低，凸低为高       
（1）判断河流特征：
A、水系特征：
①山地：常形成（      ）状水系（填放射或向心）；
②盆地：常形成（      ）状水系（填放射或向心）；
③河流流向与等高线凸出的方向（      ）（填相同或相反）；
④（      ）常成为河流的分水岭（       ）线（填山脊或山谷）；
⑤（      ）常有河流发育（       ）线（填山脊或山谷）；
B、 水文特征：
①等高线密集的河谷，河流流速（   ），水能（    ），陡崖处有时形成（     ）；
②河流的流量还与（          ）和所处的迎风坡、背风坡位置有关；
③ 河流流出山口后常形成（         ）。
（2） 水库与坝址

下图是我国东部某沿海等高线图，完成问题。
[image: HWOCRTEMP_ROC390]
（1） A地的地形类型及形成的水系特点？

（2）a、b两条支流哪条水能丰富？判断的理由？

（3）拟在该区建一大型水电站，用“//”标出最佳坝址，并说明理由，同时用斜线画出图中被水库淹没的地区。
[2012全国卷]下图示意某小区域地形，图中等高距为100米，瀑布的落差为72米，据此完成（4）—（5）题。
[image: D9]
（4）Q地的海拔可能为
  A.90米    B.230米    C.340米    D.420米
（5）桥梁附近河岸与山峰的高差最接近
  A.260米   B.310米    C.360米    D.410米
探究三．看疏密    差异大小
[bookmark: OLE_LINK1]（1）坡度判断     等高线越密，坡度越（    ）；
                  等高线越疏，坡度越（    ）。 均匀坡等高线（      ）

判断通视情况                                                  
①均匀坡、凹坡通视情况（    ）；                      
[bookmark: OLE_LINK2]②凸坡通视情况（    ）；
③地势高且无障碍物通视情况（    ）；凸坡等高线（      ）

④军事上，（    ）坡有利于埋伏。
（2）港口选择                                                  
	凹坡等高线（      ）


（1）读图，从山峰向下望，将不能看见的点是（   ）                            
A点　　  B．B点       C．C点　　　 D．D点
[image: 31] 
（2）该城市规划建设海滨浴场和港口，请在甲乙两处选择适宜地址，并阐述理由。
[image: 3DL12]乙
甲


探究四．看闭合   “大于大的，小于小的”
[image: 微信图片_20181205144001]判断：山坡上的A、B，哪个是小丘？ 
哪个是洼地？
     



 图中A、B的海拔范围各是多少？
[image: ໼][image: 微信图片_20181205144009]
（1）图中X点的海拔可能是
A.180           B.200            C.220          D.240
（2）图中Y点与X点的相对高度可能是
A.350          B.280             C.250          D.50

探究五．看延伸    变化特征
[2016年全国卷Ⅰ] 阅读图文材料，完成下列要求。
某科考队于8月考察堪察加半岛。考察中发现，堪察加半岛北部发育苔原，南部生长森林；东西向气候区域差异显著；大型植食性和肉食性野生动物数量较少，但冬眠、杂食性且善捕鱼的熊的数量较多；大量来自海洋的鲑鱼溯河流而上，成为熊的重要食物。下图示意堪察加半岛的地形。
(1) 说明堪察加半岛地形对气候区域差异的影响。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
[image: F:\2018\资料\2018 优化探究\教师用书word版\89.TIF]
总结提升
学以致用
1、暑假到了，东山中学部分同学自发组成驴友团到大埔丰溪林场进行户外野营活动。经过一天的考察，按预定计划，需搭帐篷宿营。现有A、B、C、D四个宿营地点可供选择，依据所学知识，你认为选择（     ） 地宿营最合适，其理由是
2、 下图是我国东部某沿海等高线图，完成问题。
[image: HWOCRTEMP_ROC390]
（1）拟从甲村向乙村修一条公路，③、④两条线路中，较为合理的是 （    ）。为什么？


（2）若将小河水引向疗养院，图中有两条计划路线①、②， 哪一条更合理?为什么?



3、[2014全国卷]20世纪50年代，在外国专家的指导下，我国修建了兰新铁路。兰新铁路在新疆吐鲁番附近的线路如图2所示。读图，完成（1）～（3）题。









（1）推测外国专家在图示区域铁路选线时考虑的主导因素是（   ）
A.河流	      B.聚落	           C.耕地	         D.地形

（2）后来，我国专家认为，兰新铁路在该区域的选线不合理，理由可能是（   ）
A.线路过长　　B.距城镇过远　　　C.易受洪水威胁　　D.工程量过大

（3）50多年来，兰新铁路并没有改变该区域城镇的分布，是因为该区域的城镇分布受控于（   ）
A.地形分布    B.绿洲分布       C.河流分布        D.沙漠分布

[bookmark: _GoBack]4、[2015年全国卷Ⅰ] 第42题（旅游地理）
近年来，滑雪、登山、徒步等户外活动渐成一种休闲和时尚的生活方式。几位户外运动爱好者拟于8月前往下图所示区域进行峡谷徒步旅游。
分析该时段在该地区峡谷徒步旅游可能遭遇的风险。（10分）
[image: D7]
[特别提醒]：地质灾害的判断
（1） 在等高线密集的地段容易出现滑坡灾害。
（2） 在降水集中的河谷（或山区）地区，容易出现泥石流灾害，泥石流发生时，在河谷较窄的地段容易堵塞，形成堰塞湖。


 5、[2017全国卷3]37. 阅读图文资料，完成下列要求。
白斑狗鱼肉质细嫩，营养丰富，有“鱼中软黄金”之称，白斑狗鱼是肉食性鱼，适宜在16℃以下的水域产卵繁殖，分布于亚洲、欧洲和北美洲的北部冷水水域，栖息环境多为水质清澈、水草丛生的河流，在我国仅见于新疆的额尔齐斯河流域。
  额尔齐斯河是我国唯一属于北冰洋水系的河流。
[image: 高考资源网(ks5u.com),中国最大的高考网站,您身边的高考专家。]
（1） 根据支流的分布特征，分析图示额尔齐斯河流域降水分布特点及成因。（8分）
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